

敲敲警钟 || 网购盆景竟是重点保护蕨类 报警

金毛狗蕨又称狗青、金毛猴、百枝等,是蚌壳蕨科,属树形蕨类植物。因其根茎外部有金黄色的茸毛,似狗的脊背,得中药名为金毛狗脊。金毛狗蕨的叶子呈三回羽状分裂,展示出蕨类的对称整齐之美,具有较高的观赏价值,深受植物爱好者的青睐。

但金毛狗蕨生产周期长,对温度、湿度、水质等生长环境要求高,人工培育成本高,有些不法分子为牟利就将目光投向了野生金毛狗蕨上。但野生的金毛狗蕨被列为国家二级重点保护植物,属于国家级濒危野生植物,非法采伐、出售是会触犯法律的。近日,江苏省苏州市吴江区人民法院审结了一起非法采伐、出售野生植物金毛狗蕨的案件。

饮食科学 ||

有些肉类含有较多的饱和脂肪酸和胆固醇,摄入过多可增加肥胖和心血管疾病等的发病风险。在吃肉时,有5点要注意:

1.控制总量,分散吃肉。成年人每周水产品和畜禽肉吃的总量不超过1.1公斤,鸡蛋不超过7个。要将这些食物分散在每天各餐中,避免集中吃,最好每餐有肉,每天有蛋。

基本案情

2022年9月,莫某在网上购买了两盆盆景,收货后其怀疑是国家保护植物,遂立刻将盆景送至派出所。后经鉴定,这两盆盆景为国家二级保护植物金毛狗蕨。

经侦查,莫某网购的金毛狗蕨为龙某通过网络平台出售。2022年8月至12月期间,龙某在明知金毛狗蕨系国家保护植物的情况下,仍在其广东老家附近的山林中进行非法采挖,并通过网络平台及微信等途径销售给他人,共向外出售了8株金毛狗蕨,非法获利500余元。

归案后,龙某如实供述了自己非法采伐及利用网络平台销售金毛狗蕨的犯罪事实,吴江区人民检察院以危害国家重

点保护植物罪向吴江区人民法院提起公诉。

法院经审理认为,涉案植物野生金毛狗蕨为《国家重点保护植物名录》中规定的国家二级重点保护植物,龙某明知涉案植物为国家重点保护植物,在未取得有关行政主管部门批准的情况下非法采伐、出售,其行为触犯《刑法》相关规定,构成危害国家重点保护植物罪。龙某如实供述自己的罪行,认罪认罚,交纳全部生态环境损害费用10560元,根据龙某的犯罪事实、情节及悔罪表现,适用缓刑对其所居住社区亦无重大不良影响。最终,法院以危害国家重点保护植物罪依法对龙某判处有期徒刑一年,缓刑一年六个月,并处罚金人民币2000元,同时没收其违法所得。

法官说法

本案承办法官表示,大自然是人类赖以生存的环境,野生植物是生态环境的重要组成部分,一定要提高保护国家珍稀植物的意识。金毛狗蕨起源于侏罗纪时代,是蕨类植物中辈分最高的“活化石”,现今自然分布范围主要为我国南方部分地区。保护大自然中的植物人人有责,尤其是对于国家重点保护的野生植物,《刑法》设有专门的条款予以保护,不要为了蝇头小利砍伐、盗挖、贩卖野生植物,成为大自然生态环境的破坏者。按照法律规定,私自采挖一株便触犯法律,涉嫌危害国家重点保护植物罪,可以立案侦查,可能会带来牢狱之灾,得不偿失。据《法治日报》

五个建议教你怎么吃肉



如果炖汤,既要喝汤,更要吃肉。同时,烹饪肉类要清淡,添加烹调油和盐要适量,尽量少用或不用糖,少添加辛辣等刺激性调味料。

2. 小分量,切小块烹制。在烹制肉类时,将大块肉材切成小块、片或丝后再烹饪,以便掌握摄入量。

3. 在外就餐,少吃肉。尽量减少在外就餐的次数;如果在外就餐,要做到荤素搭配,清淡为主,尽量用鱼和豆制品代替畜禽肉。

4. 合理烹调肉类。烹调肉类时要避免采用油炸、油煎、烧烤等方式,建议多采用蒸、煮、炖、熘的方式,比如清蒸鱼、清炖鸡等都是不错的选择。

李建/文



胡智伟/文

红酒洒了用开水擦

如果衣服沾到红葡萄酒,应尽量在10分钟之内处理污渍。不建议使用盐,因为它会使布料褪色、灼伤衣物纤维,甚至将葡萄酒的颜色沉着在衣服上。

可以用干净的白色纯棉餐巾蘸上刚烧开的水去擦拭,以去除刚刚沾染的酒渍。前提是衣物本身不会掉色或是白色衣物,且材质相对厚实,此法不适用于真丝、羊毛等昂贵衣物。此外,还可以用加了水的酒精(95%)的酒精和水的比例是1:1)把一块布浸湿,在染上酒渍的地方轻轻擦拭,直到干净为止。

董晓秋/文

居家必备 || 这些洗衣“配料”真的有用

如今,洗衣用品种类不断翻新,洗衣服时不仅要放“主料”——洗衣粉,还要放很多“配料”,如防染片、留香珠、柔顺剂等。那么,这些产品真的有用吗?

防染片。防染片又被称为防串色洗衣片,在洗衣时可防止衣物串色、掉色,它是用可吸附材料制成的。这个看上去平淡无奇的小白布片,其实“身怀绝技”。

首先,防染片利用了化工领域常用的阴阳离子吸附原理。用棉纤维、动物皮毛、人造革、涤纶织物等材料制的衣物,在出厂前会经过化学染料染色。这类衣服若在洗涤时脱色,水中的染料表面会带有阴离子,而防染片表面有阳离子,阴阳离子一结合,就可防止脱落的染料“污染”其他衣物。其次,防染片多为类似于活性炭的疏松、多孔结构,对于腈纶等织物常用的阳离子型染料,也有一定的吸附作用。

留香珠。留香珠的主要成分是香氛精油和微胶囊。多数衣物纤维表面

在洗涤时都会带有阴离子,而留香珠微胶囊表面带有阳离子,这些阳离子会牢牢地吸附在衣物表面。微胶囊将香氛精油包裹在微纳米级的胶囊内,该胶囊材料不会与香氛精油产生化学反应,可以作为防止香味快速挥发或被氧化的一层屏障。

在衣物洗涤后,留香珠微胶囊中的香味只能通过微胶囊壳孔隙缓慢释放,从而让人感到用留香珠洗过的衣物能够持久留香。

柔顺剂。柔顺剂的作用类似于在衣物纤维表面均匀地涂抹了一层润滑保护膜。衣物洗涤时其纤维表面吸附了柔顺剂,使得其纤维间摩擦系数降低、可移动性增强,纤维固有的平滑、延伸、压缩性能也得以恢复,衣服就会显得柔软、蓬松、有弹性。同时,柔顺剂也会降低衣物纤维表层电阻系数、防止电荷聚集,从而降低静电发生的可能,并减少由静电导致的灰尘吸附。其结果就是,衣物在洗涤后变得蓬松而且很少吸灰。

张蕴/文

消费指南

牛奶怎么选 牢记这几点

日常生活中,如何挑选营养丰富、健康且适合自己的牛奶呢?

首先,加工越简单,牛奶中的营养物质流失得越少。居家饮用,可以优先选择巴氏奶。如果需要长期保存,其他品种的牛奶也是不错的选择。

其次,看牛奶的外包装。一是看配料表。要选原料只有鲜牛乳的牛奶,这种才是纯牛奶。二是看营养成分表。根据国家相关标准,每100毫升牛奶中的蛋白质含量不得低于2.8克。蛋白质含量越高,营养价值越高。一般来说,每100毫升牛奶中的钙含量在90~120毫克。

最后,选择牛奶应因人而异,脱脂并不意味着更健康。如果血脂异常,可以选择脱脂牛奶或半脱脂牛奶。建议老年人和儿童喝全脂牛奶。

胡智伟/文

图说 我们的价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

杜鹃·李小玲作

中央电视台 中央网络电视台